

台湾: 再生家具成新宠

本报记者 吴亚明 文/图

宝岛劲吹环保风,再生家具成新宠。根据台湾“环保署”的统计,最近5年,全台28个再生家具中心拍卖再生家具收入逾1亿元(新台币,下同),不但挹注各县市财政,也增加清洁队员收入。

台湾“环保署”的统计显示,全台各地环保机关推出的再生家具,2015年吸引5万人次参与拍卖,最近5年累计创造上亿元产值。其中2011年时拍卖出3.2万件收入2454万元。2012年拍卖3.5万件收入2954万元,2013年拍卖2.7万件收入1986万元,2014年拍卖3.7万件卖出2800万元。

拍卖场为永续经营注入活力

过去台湾民众对破旧家具要么是随意弃置,要么请商家将新家具送到家中时,顺便将旧家具带回处理。这些旧家具除少数由业者回收部分零件再利用或委托合法处理场处置外,多半遭随意处理而造成环境污染。为了改变这种做法,树立废弃物回收再利用的习惯,台湾一些县市开始逐步建立旧家具回收整修拍卖制度。

早在2003年,台北市就建立起旧家具回收整修拍卖制度,市政府一方面呼吁民众养成惜福爱物的习惯,一方面告诉民众若有旧家具要清理,可与台北市环保局下辖的清洁队联系。清洁队将回收的旧家具进行分类,有回收再利用价值的旧家具会被送到特别的再生家具工厂。经过工厂师傅们的巧手处理,这些旧家具重焕容光。整修后的家具在展场展示的同时,还会被分类、编号、拍照后公布在网站上。

到目前为止,台北市共开辟了万华、文山、内湖3个再生家具展示拍卖场,在固定地点及时间展售再生家具。拍卖场为台北市民提供了选购环保再生产品的好场所,也为台北市的永续经营注入一股新活力。

再生利用凸显实惠与创意

每到周末,3个再生家具拍卖场便会挤满前来淘宝的民众。笔者曾参加过文山区拍卖场的一次活动,当天有400多件再生家具供民众选购。每一件家具上面都贴了底标,眼前各式各样的光亮家具,很难想到它们都是由破旧的家具维修而成。

最热门的脚踏车,经过师傅的巧手维修整理后,重现崭新的风貌,每辆以300元起标,最后民众以七八百元的价格得标,30辆脚踏车全部卖光。此外,一组6人座的全皮沙发,起标价只要4000元,立刻引起民众抢购。还有一些家具是师傅们将回收的木材,重新制作成板凳、木桌、橱柜等,一个实木的凳子只花300元就可带回家,买到的民众直呼“真是划算”!

除了破旧家具的再生利用,台北市环保局的资源回收队还会利用被台风刮倒的行道树或漂流木制作创意木制品,10余年来产品种类多达40余种,且产品与时俱进。师傅们巧手制作的家具,不仅外型特别,市面上1组要卖30万元的原木桌椅组,这里只要5万元起跳,每次拍卖会都吸引不少行家寻宝。

台北市环保局第五科长崔浩志说,行道树是小区居民的共同记忆,却因台风等天灾而倾倒,清洁队将它们制作成各式商品,就是延续树木的价值与生命。

资源回收队队长陈丽娥说,每年拍卖会都有220万元左右收入,创意家具就占1/3,至少带来有70万元收入,所有收入都进入资源回收基金专户,用于资源回收相关推广、倡导,并回馈里办公处。制作家具的师傅们也会定期上课,学习新技术、激发创意。

创意木工班是环保幕后功臣

负责制作创意家饰、家具的领班陈世贤说,最受民众欢迎的是能发出香味的樟木、桧木商品,不过一般木材也能通过不同手法,制作成装饰瓶、时钟,甚至是手机架等创意小商品,同样受民众喜爱。

陈世贤介绍说,目前工班都尽量往更环保方式制作家具,像是不上漆只上蜜蜡,制作时间会晚个两三天。也尽量利用剩余木材,过去只能丢掉的木材,现在都可做成拼接商品,物尽其用。

台北市环保局资源回收队能年年产出不同创意商品,幕后功臣就是创意木工班。资源回收队2003年成立再生家具工厂,让爱玩木头的陈世贤,有机会将兴趣与工作结合。

陈世贤说,每当在拍卖会上看见民众对商品的喜爱,就觉得这份工作很有意义。自己一直以来都很喜欢玩木头,但根本不懂该如何制作家具、家饰,直到木工班成立,他才开始学习专业技术。虽是半路出家,但他毫不马虎,一路上边做边学习,不只是常见的木制家具,更尝试各种不同拼接、榫接技术,突破以往对木工的既定印象。

陈世贤说,每次送进工厂的漂流木、行道树等,不仅模样奇形怪状、木材状况也都很不好,但透过与队长、队员们一同讨论、激发创意,制作出各式各样独特商品,最后在特卖会上得到民众喜爱,就觉得一切辛苦都很值得。

陈世贤坦言,他最骄傲的就是木工班用轮框制作出椅子、书架等家具,都是台北市环保局独有的商品,能将本来废弃的轮框、木材等重新利用,让他觉得这份工作很有意义,“不只是来这里工作。”



图为文山再生家具展示拍卖场外景。



图为民众在仔细挑选合适的再生家具。



近日,台湾南投乌龙茶开始采摘。受冬季不利气候条件影响,今年采茶期与往年相比推迟约15天,茶叶产量预计减少三成。南投是台湾茶叶的最大产区,茶叶种植面积约6445公顷。图为南投民间乡一家茶叶加工企业工人在加工春茶。

新华社记者 刘军喜摄

香港长洲“抢包山”

闫宇赫

香港长洲日前举行特色活动“抢包山选拔赛”。80位选手拿出“飞檐走壁”的本领,在高14米左右的圆锥体假山上攀上攀下。经过3个多小时的激烈比赛,用时最短的9名男选手和3名女选手成为胜出者。他们将可以参加5月4日凌晨在长洲举行的“抢包山总决赛”争夺“包王”“包后”。

据介绍,抢包山是香港长洲的特色传统民间活动,早在18世纪就已经有这项活动。“抢包山”指的是参赛者需在规定时间内爬上用竹竿和钢架搭建而成、并且挂满“平安包”的“包山”,同时尽可能多地摘下“平安包”、装入系在腰间的布袋里并返回地面。

“包山”上的“平安包”按所处高度分为3层,所在位置越高的“平安包”对应的分数越多,最终摘得“平安包”所对应得分最多的选手获

胜。“平安包”最初是可食用的豆沙包、莲蓉包,后来多改用塑胶“仿真包”代替。

在当天举行的选拔赛中,主办方并未将“平安包”挂上“包山”,因此选手们都以较快的速度完成了“包山”攀爬并返回地面。24岁的郑世杰供职于保险行业,虽然平时偶尔会攀岩和攀石,但并没接受过专业训练,这次是为了陪女朋友一起比赛才参加的“抢包山”。以“陪跑”心态参赛的他却意外地以33秒13的成绩居于选拔赛榜首,女朋友也一同入围。

郑世杰说,没想到自己有这么理想的成绩,觉得受宠若惊。本身想着陪跑的,不知道怎么就进了复赛,很开心。最重要的是参与这个盛事,因为它始终是香港传统的盛事,作为香港人我很开心可以作为其中一份子来一起参与、感受气氛。



资料图片

在这里, 遇见400年前的澳门

——澳门海事博物馆侧记

本报记者 苏 宁

澳门半岛的最南端,是16世纪葡萄牙航海家最初踏上澳门的地方,人们都知道有个著名的世界文化遗产景点妈阁庙。紧挨着妈阁庙不到100米处,有一座海事博物馆,则少有人知。

海事馆的前世今生

澳门回归前,政府高官均是葡国人,其中有一位曾任澳门海事署(即现在的“海事及水务局”)署长的海军少将,喜爱收藏航海及相关物品。1919年,他在办公大楼里专辟房间展示收藏,这就是澳门海事博物馆的前身。

1986年,当时的海事署署长苏励治海军中校提出建海事博物馆的设想,并选中了妈阁庙前一个古老而美丽的建筑物。1987年澳门海事博物馆正式对外开放,它虽比不上设立于1807年、世界最早的英国国家海事博物馆,在东亚乃至亚洲则是第一座。随着参观人数以及藏品的增多,1990年博物馆在原馆的对面建起了一座新馆。

新馆由一位葡萄牙海军军官设计,呈帆船形。走进博物馆,右侧是一幅大型雕刻,再现了当年葡萄牙人首次来到澳门的情景:站在船上的水手,迎面遇到中国渔船,这是中葡两国人民的第一次相遇。雕塑的制作者恰好是一位华人和一位葡萄牙人,体现了中葡之间的友谊和合作。

全馆共分3层,外加一座阁楼,以中国、葡萄牙及澳门地区的航海活动为主线,分专题介绍了澳门的捕捞业、造船业的发展演变,中葡海上交通史的盛衰轮转,也说明了海洋对人类文明发展的重要性。

渔民和捕捞业的时光隧道

人们常说澳门以前是个小渔村,今天的澳门很难寻觅捕捞业的影子。海事博物馆以实物和声光的形式,将那段历史情景再现。

在胡柱鹏馆长和丘玉兰技术员的带领下,记者走进博物馆底层,这里展示的是当今已经少见的中国南方及澳门地区的渔民服饰、捕捞方式以及各类渔船和造船工具,还系统地介绍了渔民社群在传统节日中的文化习俗。观众还可通过一幅电子示意图了解不同鱼类的活动范围和渔民的捕捞区域,一组4幅活动布景还再现了渔民心中最重要的神灵——妈祖的传说。

在馆长的引导下,记者看到一件富有历史价值的展品——鲸鱼骨制成的龙舟模型,它原本被保存在澳门离岛路环的谭公庙,被当地人视为圣物。1990年,庙宇负责人将它赠予博物馆。

海事馆不仅展示与澳门有关的历史文化遗存,保存、研究与传播已经消失或正在消失的

海事及渔业史料,也是其重要工作之一。2005年底到2006年,海事馆就到澳门路环荔枝碗船厂跟进记录建造木制渔船的过程,为逐渐没落的传统造船业留下宝贵的历史记录。今年1月海事馆联同澳门和香港的有关大学共同主办了“醮会道释:港澳朱大仙信仰展”暨“中国渔民信俗研究与保护学术研讨会”,共同努力加强对面临消亡的朱大仙信仰的研究和保护。

再现曾经的辉煌

沿着旋转楼梯上行,来到介绍中国大陆、澳门及葡萄牙海事历史的第二层,代表三地不同时期的船舶、船上的仪器、装备以及澳门历史上往来于港澳和内地之间的各种客轮模型依次出现。

15至17世纪是中国及葡萄牙航海史上的鼎盛时期:郑和下西洋,葡萄牙航海家发现通往亚洲新航道,展品再现了这段辉煌——郑和下西洋的宝船模型、地理大发现时期葡萄牙航海家使用的船只模型,还有一些辅助航行的器具。展厅里的电子路线图,清晰再现了当年葡

萄牙航海家们开发的新航线。一艘行走于果亚一马六甲—澳门—日本之间的商船“大黑船”模型和一扇绘着当时贸易盛况的屏风,给人无限想象空间。

17世纪的澳门城市立体模型,则让我们能清楚地看到当时澳门的港口、城墙以及各个炮台的位置。馆长特意提醒记者注意东望洋灯塔,那是中国沿海的第一座灯塔,直到今天,仍然是指引船只进入澳门的标记,而它的坐标亦是如今地图上澳门的经纬标记。

人类近代史上的一些重要航海仪器在此都有现身,有望远镜、航标尺、罗盘以及八分仪、六分仪等。

在这一层的穹顶上,还有一个北半球夜空的模型,告诉观众观测星相对于当年航海是多么重要。参观者可以看看自己的星座在夜空中的位置。

了解过这么多航海和天文知识以后,你就可以当“船长”了!二楼平台上有一个轮船驾驶模拟舱,站在这里手握罗盘,眼望前方,体会一把“开船”的感觉,这趟“航海之旅”真是不虚此行。



澳门海事博物馆外景。

(资料图片)